

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria. No se devuelven los originales.

†
LA SEÑORA

Doña Cipriana Arteaga y Carrasco
falleció en Montenegro de Cameros
EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1901, A LOS 47 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Marín y Marín; sus hijos D. Juan de la Cruz, D.ª Feliciano, Mauricio, Ceferina, Isidro y Modesta,
Suplican á sus parientes y amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones, así como la asistencia á las misas que se celebrarán en esta parroquia por el eterno descanso del alma de la finada, el día 16 de Octubre y 14 de Diciembre próximo, por cuyo favor estarán sumamente agradecidos.
Montenegro de Cameros 9 de Octubre de 1902.

ye y degrada todo y que nos postra á los pies de unos cuantos cientos de reyezuelos, dueños de nuestras vidas y honras.

Habla, amigo Cardenal, á las multitudes, del imperio del Derecho; y ellas, señalándote á un «patán» cualquiera, que impone su voluntad al lugar entero, que hace mangas y capirotes de la autoridad, que «despide» desdeñosamente al médico y al secretario, que mortifica al sacerdote, que distribuye á su antojo los tributos, te darán contestación cumplida.

Vuelve á hablar de la Justicia, y las gentes, mostrándote con el dedo al «señorito» de la villa, que crea destinos y hace y deshace empleos y empleados, que distribuye credenciales y nombramientos, que fomenta ó arruina industrias, como si de él dependiera hasta el aire que mueve las hojas de los árboles, te obligarán á enmudecer.

Y si aún te obstinases en seguir hablando y sacares á colación la Ley, cualquier indócto de los muchos que en el mundo somos—para obligarte á callar para siempre, no tendría más que citarte los nombres de uno ó dos personajes de la región, cuyas *tosas* repercuten en la más modesta secretaría del villorrio y en los registros de las más enéumbradas dependencias, sin cuyo influjo hasta me parece que el Duero no se «atreve» á seguir su curso.

¿Que todo esto es cierto? ¿Que estas cosas son para ti verdades como puños, aunque harto sabidas? ¿Que, sin embargo, insistes en que es preciso combatir la plaga funesta que empobrece y deshona al país? ¿Que mayor mérito hay en derribar á Goliat que á un chiquitín de la doctrina?

Puede que lleves razón. Pero, ya sabes que David—para acomodar en un todo el símil al libro de los libros—estaba unido por el Señor. Entiendo que el óleo, neces-

sario para fortalecer al gran combatiente, es la educación; y como van las cosas, tardaremos muchos años en adquirirlo.

Entretanto, hagamos buen acopio de paciencia y resignémonos á ver, hasta en la sopa, al cacique que nos ordena lo que hemos de hacer, el vestido que hemos de gastar, y hasta la muchacha que hemos de enamorar. (Esto último no va ya con nosotros, amigo Casiano).

¿Que no te satisfice esta mañesdumbre que no tiene nali de evangélica? ¿Que te irrita que hasta los hombres de espíritu levantisco, como por ahí nos apellidan á algunos, prediquemos estas ideas de sumisión bochornosa?

¿Sí? Pues alza y á ello. A dejar caer nuestra gota en la piedra inmensa del amodorramiento nacional; á concertarnos con otros, á anuar voluntades; á concentrar energías, á emprender enérgica cruzada contra la denigrante presión.

Pero te advierto—y éste es un consejo de experimentado—que si el «milagro» no se verifica en corto plazo, y si las masas, cansadas de ser tratadas como manadas de borregos, no se levantan contra el caciquismo y lo pulverizan—se dan 99 de diferentes clases—ya te cayó encima la torre de Babel ó la de Eiffel, que para el caso es lo mismo.

Mas como persigues un ideal elevado, y esta es precisamente mi «chifladura», como diría el licenciado Pachón, á quien tú conoces muy bien—te participo de antemano que la Torre... me aplastaría á mí contigo.

se comience á girar visitas de inspección á las oficinas de las Delegaciones en provincias. La prensa durante muchas semanas se ha venido ocupando de lo ocurrido en una Delegación de Hacienda de las provincias de Andalucía, y á esto parece obedecer el deseo del Sr. Rodríguez, haciendo extensiva la inspección á todas las Delegaciones.

Un periódico, tan afecto á la actual situación como *El Correo*, al tratar de justificar la conveniencia de la inspección dice: «Por desgracia para la Hacienda española, los servicios de las Delegaciones en provincias, ya difíciles de suyo, no se hallan atendidos como debieran estarlo. Algunos se llevan á cabo con lamentables dilaciones; otros parecen abandonados por personal ignorante del asunto que trae entre manos.

La opinión pública está conforme en este punto con el periódico de nuestro querido amigo D. José Ferreras, convirtiéndose asimismo en que, mientras el empleado público esté sujeto, como lo está, á los constantes azares de una política incierta y á las influencias que le sostengan, y no á sus méritos personales y servicios, la administración, apesar de las inspecciones, no dejará jamás de ser lo que tanto se lamenta.

La única inspección que se necesita en las Delegaciones de Hacienda y en todas las dependencias del Estado, es la moralidad de sus empleados, digan lo que quieran los políticos.

EL CACIQUISMO

Para Casiano Cardenal.

¿Me pides que «rompa una lanza más» contra el caciquismo? Si no supiera, amigo Cardenal, que has visto ya muchas escarbas, te tendría por cándido ó supondría, por lo menos, que pretendes pierda yo en balde el tiempo.

¿El caciquismo? Es una institución española, tan fuertemente arraigada en el suelo y en nuestra naturaleza, que contra ella resultan vanas las campañas de la prensa, la indignación de los hombres honrados y las protestas de las gentes. Aquí podrá caer todo, naufragar todo, pecar todo; pero á la postre se salvará de todos los Diluvios S. M. El Cacique, esa «roña» del alma nacional.

Tú no ignoras que es muy deficiente la instrucción y casi manca la educación

populares. Nos hemos empeñado, con desgraciado éxito por cierto, en querer mostrarnos como potencia de primer orden, sin poner los medios para ello, sin cultivar las grandes fuentes de la pública prosperidad, sin atender á la Agricultura, á la Industria y al Comercio, sin proteger la enseñanza—esa gran palanca de Arquímedes—curándonos tan solo del ropaje exterior, poniendo en escena, digna de ser ridiculizada—sino hubiera sido la Patria la pobre pagadora—la fábula del asno disfrazado de león, y hemos llegado necesaria y fatalmente—por que el camino emprendido no podía conducirnos á otro sitio—á la actual desdichadísima situación, rodeados casi á la Península, con la afrenta de Gibraltar y la amputación de Portugal, anémicos por los ríos de sangre derramados en las colonias y en las discordias civiles, abatidos moralmente, caídos en el abismo de la indiferencia patriótica, corroidos por el caciquismo, hábito mortal que lo envenena, prostitui-

do para fortalecer al gran combatiente, es la educación; y como van las cosas, tardaremos muchos años en adquirirlo.

Entretanto, hagamos buen acopio de paciencia y resignémonos á ver, hasta en la sopa, al cacique que nos ordena lo que hemos de hacer, el vestido que hemos de gastar, y hasta la muchacha que hemos de enamorar. (Esto último no va ya con nosotros, amigo Casiano).

¿Que no te satisfice esta mañesdumbre que no tiene nali de evangélica? ¿Que te irrita que hasta los hombres de espíritu levantisco, como por ahí nos apellidan á algunos, prediquemos estas ideas de sumisión bochornosa?

¿Sí? Pues alza y á ello. A dejar caer nuestra gota en la piedra inmensa del amodorramiento nacional; á concertarnos con otros, á anuar voluntades; á concentrar energías, á emprender enérgica cruzada contra la denigrante presión.

Pero te advierto—y éste es un consejo de experimentado—que si el «milagro» no se verifica en corto plazo, y si las masas, cansadas de ser tratadas como manadas de borregos, no se levantan contra el caciquismo y lo pulverizan—se dan 99 de diferentes clases—ya te cayó encima la torre de Babel ó la de Eiffel, que para el caso es lo mismo.

Mas como persigues un ideal elevado, y esta es precisamente mi «chifladura», como diría el licenciado Pachón, á quien tú conoces muy bien—te participo de antemano que la Torre... me aplastaría á mí contigo.

El Sr. Suárez Inclán, según hablan las personas de su intimidad, ha ultimado un proyecto de decreto, del que dará cuenta en el próximo Consejo de ministros, autorizando la ocupación de terrenos y la imposición de servidumbres en los montes públicos y por causa de utilidad general, como aprovechamiento de saltos de agua para usos industriales, minas y otros análogos.

Los montes públicos

El Sr. Suárez Inclán, según hablan las personas de su intimidad, ha ultimado un proyecto de decreto, del que dará cuenta en el próximo Consejo de ministros, autorizando la ocupación de terrenos y la imposición de servidumbres en los montes públicos y por causa de utilidad general, como aprovechamiento de saltos de agua para usos industriales, minas y otros análogos.

Carta de Madrid.

Madrid 7 de Octubre de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El señor ministro de Hacienda ha dispuesto que en breve

Una mañana, cuando ella pensaba ir á reunirse á su gabinete, en negligé, el ayuda de cámara le dijo:

—El señor ha salido á dar una vuelta.

¿Una vuelta? ¿con qué objeto? ¿por qué? ¡ya sabía solo! ya le pesaba la casa, y tal vez su esposa.

¡Dios mío! ¡Dios mío! por ahí se empieza... ¡Y es este el matrimonio, y esto lo que dura el amor de los hombres!

¡Haber batallado hasta llegar á la inconveniencia; ella, educada en el Sagrado Corazón, para unirse á él, y después, á los tres meses escasos, salir furtivamente el señor de su casa para dar «una vuelta»!... ¡Pobres mujeres! ¡Pobres víctimas... amad, para recibir este pago!

Nunca había creído á su Aristides capaz de semejante cosa, y bien se había cuidado de ocultar lo que iba á ser. Bien sabía él que de decir tres meses antes que llegaría ocasión en que saliera á dar «una vuelta», ella le habría contestado:

—Pues hasta aquí llegamos, y todo ha concluido.

¡Y luego, eso de «dar una vuelta» es tan vago!

Unos celos latentes, contra todo y contra todos y todas, empezaron á despertarse en ella; las amistades de Duvernet y hasta los afectos familiares le inquietaban. El que era objeto de algún interés de parte del marido, parecía á Aglae que le arrebatara algo. Hubiera querido absorber á su marido, englobarle, confiscarle para sí sola.

Esto halaga á un hombre, y Aristides se sentía halagado, aunque creyendo que su esposa llevaba demasiado lejos las cosas.

Bueno es ser amado de modo tan exclusivo; pero, á la larga, molesta. La menor distracción se convierte en capítulo de culpas.

Aristides tuvo en breve una razón superior para evitar á su esposa el menor disgusto; la maternidad se anunciaba; las exigen-

En cuanto á él, nada tampoco de términos medios: ó se casaba con la señorita Aglae Desrivel, ó su familia tendría el disgusto y el remordimiento de condenarle al celibato. Si no se prestaban á que obtuyese la mano de la joven, se embarcaba para países remotos y desiertos, y no volvería jamás, porque, huido por el disgusto, moriría en breve plazo y en playas inhospitarias. ¡Terrible cosa!

Por más que afirmen los fisiólogos, fundados en mil y mil observaciones, que no se muere de amor, cuando un hijo, ó hijo único, lo dice, la resistencia paternal se quebranta mucho.

Así, hubo que ceder por ambos lados, y así, los amantes salieron con la suya. No es de extrañar que cuantos estaban al corriente de todas las peripecias de aquella novelesca unión, se dijeran con profunda convicción:

—He aquí dos jóvenes que van á ser completamente felices.

No fué así, y no lo fué por la misma fuerza de las cosas, por la inflexible lógica de la causa inicial: el matrimonio por amor.

Hay un principio contra el cual no prevalece nada: que la realidad es siempre y esencialmente inferior á lo que la imaginación sueña.

Los obstáculos y la resistencia habían exasperado la tendencia absoluta de la joven. Había hecho cuenta de casarse con un ángel, ni más ni menos, un individuo seráfico, algo alado y aéreo, y encontrándose con un hombre, por muy enamorado y bueno que fue e, como lo era, Aglae había sufrido cierta decepción, no suponiendo que la culpa fuera suya; por pedir al objeto de su cariño más de lo que humanamente podía éste dar.

El también había sufrido no pocos desencantos, no por haberse dejado llevar, como la novia, de sueños poéticos; pero desde que empezó la existencia común, le saltaron á la vista algunos pequeños detalles... Niñerías, ideas preconcebidas, maneras de

Como quiera que día en día se van mermando á los pueblos sus derechos y se les priva de los necesarios recursos, que en muchos casos encuentran en los montes públicos, no ha de causar poca sorpresa lo que proyecta el señor ministro de Agricultura, según se dice.

El señor Marqués de la Vega de Armijo.

Anteanoche se han hecho sabrosos comentarios, que duran todavía, referentes á la conferencia celebrada por el señor presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, con el Sr. Sagasta.

El señor marqués, en efecto, llegó en la noche del sábado á Madrid esperándole en la estación los secretarios del Consejo y otros muchos amigos y conferenció largamente con el Sr. Sagasta manifestando después que pensaba pasar una larga temporada fuera de Madrid. Esto hizo pensar á los cavilosos que las Cortes no se abrirían, como se había dicho, el día 20, puesto que en tal caso no emprendería el presidente de la Cámara popular la expedición que anunciaba.

Los ministeriales, sin embargo, insisten en que aquella fecha es la verdadera y añaden que, no obstante lo que se ha dicho, el señor marqués de la Vega de Armijo regresará oportunamente.

El señor marqués salió anteanoche mismo para Córdoba y Bobadilla y entre sus amigos cunó después la especie de que en la conferencia con el Sr. Sagasta se había opuesto rotundamente á la jefatura del Sr. Moret.

La unión conservadora.

Entre los conservadores era creencia que á la llegada del Sr. Silvela á Madrid, los primates de su partido se reunirían para que su jefe les indicara la línea de conducta que debieran seguir.

El Sr. Silvela llegó á ésta el sábado y la reunión acordada ó proyectada se aplazó hasta tanto que no regresen de sus expediciones los Sres. Azcárraga y marqués de Pidal.

El Sr. Silvela, que ha recibido la visita de muchos de sus amigos, en el hotel de la calle de Lista, al hablar con ellos de política, repitió sus manifestaciones hechas en Málaga y Córdoba, afirmando la necesidad de abrir las Cortes cuanto antes é insistir en las debilidades del ministerio, que al igual que las divisiones que minan al partido liberal, hacen que no pueda ser otro que el partido unión conservadora el que sustituya á la actual situación.

Ahora el círculo de la Carrera de San

Jerónimo está concurridísimo, especialmente por las tardes.

Discurso importante

Como la mayoría de los conspicuos de los partidos se encuentran en Madrid esperando los próximos acontecimientos, la agitación política va tomando cuerpo, viéndose ya por las dependencias del Congreso bastantes representantes del país, ávidos de que comience la obligada lucha parlamentaria. En el salón de conferencias de la Cámara popular y en los corros que principian á formarse, se habla del discurso que el Sr. Sagasta está preparando y que pronunciará ante Su Majestad el rey el primer día que se celebre Consejo en el Palacio de la Plaza de Oriente.

No han faltado versiones acomodaticias, según los deseos de cada cual; pero nosotros, como imparciales, y más que nada independientes, debemos reflejar la opinión de los unos y de los otros para que juzgue con su claro criterio el lector.

Una parte considerable de los diputados de la mayoría afirmaba ayer que el discurso importante que el jefe del partido liberal prepara versará sobre la tranquilidad que durante el verano se ha disfrutado, de los proyectos beneficiosos para el país que tiene ultimados y en estudio el Gobierno, de las reformas que se han llevado á cabo en las vacaciones y del estado satisfactorio en que se encuentran las negociaciones diplomáticas con el Vaticano.

Otra parte también considerable de diputados de la misma mayoría mañifiesta que el discurso del Sr. Sagasta no será otra cosa que el examen de conciencia de un hombre anciano que se despide de las pompas mundanas infundido por las tristezas del desaliento.

¿Crisis ministerial?

Dos son los ministros que se encuentran enfermos, circunstancia ésta que, además de otras, hizo se suspendiese la celebración del consejo de ministros anunciado para ayer.

Esta noche llegará á las nueve de la noche la familia real, y el Sr. Sagasta, desde mañana miércoles, irá como de costumbre á las doce del día á despachar con S. M. el Rey. En estas condiciones el jefe del Gobierno se orientará, sin duda alguna, sobre los propósitos de D. Alfonso para obrar en consecuencia, y acaso el consejo se reúna mañana por la tarde en la presidencia.

Por manera que con el regreso del Rey se pondrá todo en claro, porque hoy por

hoy, ni aun los mismos ministros saben lo que podrá ocurrir durante la semana actual.

Por lo pronto, ya se habla que las Cortes no reanudarán sus tareas el día 20, según se había afirmado, sino que permanecerán cerradas hasta fin de mes.

También políticos, de los llamados de altura, insisten en que antes de la reunión de las Cortes, se procederá á modificar el Gabinete, en cuyo caso se habla de la salida de los Sres. Montilla y Suárez Inclán, fundándose la salida de éste, según se dice, en sus reformas, que han desorganizado el ministerio de Agricultura.

Aquellos que abogan por la crisis ministerial á todo trance, arguyen que en elevadas regiones hay también deseos de hacer ministro al catedrático de la Universidad Central Sr. Santamaría de Paredes, según ha dicho EL AVISADOR hace algunos días.

Noticias.

El sábado por la mañana llegó á Madrid el Sr. Canalejas.

—En los nombramientos de senadores vitalicios que se hagan próximamente no figurará ninguno de los individuos pertenecientes á las minorías parlamentarias.

—Por la secretaria del Vaticano se acusó recibo al señor ministro de Estado de haberse recibido en aquella dependencia pontificia la contestación dada por el Gobierno á la Nota sobre reforma del Concordato.

—El entierro de Emilio Zola, verificado anteaayer domingo en París, resultó imponente, sin que hubiese ocurrido incidente alguno como se esperaba. Asistió Alfredo Dreyfus.

—Ayer se ha inaugurado en Ouença el nuevo edificio de la Audiencia, que resulta un soberbio palacio de justicia. Donde hay verdaderos deseos y constancia, todo se consigue.

—En Castellón se han reunido en asamblea cuatro mil labradores, con asistencia de los representantes de doce pueblos importantes de la provincia, en solicitud de que se modifiquen algunos artículos del nuevo reglamento que imposibilita la vida de los Sindicatos. La Asamblea organizó una manifestación que se encaminó al Gobierno civil, ofreciendo el Gobernador telegrafiar, como lo ha hecho. Los representantes de los pueblos se trasladaron después al Ayuntamiento, en donde se nombraron comisiones que vendrán á Madrid.

—En la quinta de Noguera (Madrid),

se verificó anteaayer, según dicen, un duelo á pistola entre el general Bargés y el director del periódico *El Imparcial* señor Ortega Munilla. Aseguran los que esta versión referían, que se cruzaron dos disparos alternativos uno por cada parte, correspondiendo disparar primero al general Bargés, sin otra consecuencia.

Acerca de este asunto leemos: «El ministro de la Guerra se ha creído en el caso de castigar la falta cometida por su subordinado al abandonar su destino, y le ha condenado á 30 horas de arresto».

—Esta mañana á las siete salió de Miramar la familia real, vistiendo D. Alfonso uniforme de Capitán general, dirigiéndose con su augusta madre y la infanta doña María Teresa en coche descubierto á la estación del ferrocarril.

El tiempo hermoso. El numeroso público que ocupaba la carrera vitoreó á la familia Real, saliendo ésta de San Sebastián en dirección á Madrid á las siete y media en punto.

La despedida del pueblo donostiarra ha sido entusiasta. El *Giraldá* y la escampavía *Guzipuzcoa* dispararon 20 cañonazos. Según despachos de esta mañana y tarde el viaje regio seguía sin novedad á Madrid.

—Con notoria sorpresa á última hora se ha reunido esta tarde el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los consejeros nada han dicho al descender de sus carruajes, limitándose algunos de ellos á decir que iban de espectadores, y otros, como el Sr. Moret y Suárez Inclán, á dar cuenta de algunos proyectos terminados.

Se insiste en asegurar que el Consejo tendrá importancia y que el Sr. Sagasta hará un esbozo del discurso que tiene en estudio para dar cuenta al rey de todo cuanto el Gobierno ha hecho durante el verano.

También se habla que en el Consejo se levantará la suspensión de garantías de Barcelona, y se cambiarán impresiones relativas á los fundamentos de los rumores de una próxima modificación del gabinete, más de la apertura de las Cortes fecha definitiva en que aquel acto ha de llevarse á cabo.

La expectación es mucha en todos los círculos, y singularmente en el salón de Conferencias del Congreso, en donde se encuentran los periodistas reunidos esperando á que termine el Consejo.

—En la Audiencia de Madrid se ha visto una causa por daños, ocupando el banquillo el conductor de un tranvía que en Mayo último al pasar por la Cibeles

arrancó de raíz el cuerno izquierdo de un toro que había uncido á una carreta que marchaba junto á la vía. El acusador Sr. Cuartero ha pedido que se imponga al procesado 1.750 pesetas de multa, debiendo pagar la empresa una indemnización de 2.000 pesetas al dueño del toro ¡Buena cotización alcanza ese cuerno privilegiado!

—Según noticias particulares, se ha agravado en su dolencia el señor ministro de Gracia y Justicia, que se encuentra en Villahorta (Córdoba).

—Ha fallecido en el presidio de Valencia, Carlos Floranes, dejando un capital de 16.000 duros.

—Desde ayer continúa lloviendo sin interrupción. El día es de invierno.

No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RASGOS LITERARIOS

¡MEDITANDO!... (?)

(A mi distinguido y querido amigo R. B.)

—¿Quo vadas, amigo R.?
—Vengo á admirar hermosuras incomparables que por aquí desfilan, convirtiendo estos pintorescos sitios en verdaderas cascadas por donde discurren á borbotones ejemplos de belleza sin rival que, cual nuevas estatuas de Fidias, son creadoras de un Parnaso alimentador de las más singulares ilusiones y creador de muchos ensueños....

—Retórico estás, caro R.
—Ensueños... ilusiones... ¡ay! ¿qué sería del mundo y de la vida si en medio de ese trasiego de contradicciones, que en prolongado gemido comienzan en la cuna y acaban en el borde del sepulcro, no estuviesen fortalecidas por una bella esperanza?

—Que la humanidad carecería del ideal que necesita para elevarse á sus aspiraciones supremas, el hombre no sería el rey de un planeta que la Providencia le depuró para sentar su planta durante su breve paso por el mismo, no sería el gran revolucionario del universo en busca de nuevas orientaciones, sus pesadumbres quedarían sin el alivio que tranquiliza el espíritu por una recompensa futura en la que brillará mejor que entre sus leyes el sol de la justicia; él necesita de la idea y del ideal para que sea lo que debe ser, y que elevándose á las altas esferas del pensamiento no descienda nunca por la fuerza de la materia y de la pasión á ruindades que le envilecen y degradan.

Cuando mi amigo y yo, en animado diálogo nos entretenemos en esas filosofías y retoricismos, el monarca de los astros va recorriendo su órbita, señalada desde el principio de los tiempos; el ére-

ver sobre asuntos indiferentes; puras bagatelas, pero que, por esto mismo, le extrañaban en persona á quien había elevado tanto en su juicio. A nadie habría confiado semejantes majaderías por temor de que se rieran de él, pero todo esto le molestaba y le ponía de mal humor, haciéndole aparecer hasta de mal carácter.

Aglæ no era tampoco muy razonable: exigía que fuese siempre como se había mostrado antes, enamorado, solícito y ocupando su tiempo en hacerle la corte. Le conceptuaba demasiado familiar; su conversación y sus modales carecían de tono; era menos trovador que esposo; era un marido muy enamorado, ciertamente, muy delicado, muy obsequioso, cuanto puede desearse; pero de un entusiasmo falto de súplicas y de lirismo. Antes, cuando todo eran dificultades, se presentaba ante ella triste y aun lloroso, causándole un efecto penetrante; pero ahora que se había triunfado de todas las malas voluntades, no habiendo motivo de aflicción, el joven era expansivo, alegre y risueño. Pues bien; ese aspecto de esposo satisfecho alucinaba é indisponía á la joven. Aristides tenía una confusa intuición de ello y en su fuero interno lo encontraba un poco necio.

En otro orden de cosas había entre ellos pequeñas y vulgares diferencias. Por ejemplo:

Un día, durante el almuerzo, había salchichón entre los ordures; ella aceptó una rueda, y en vez de partirla con el cuchillo, la cogió con sus lindos dedos y se la comió á bocados. Esto no era un crimen, y si hubiera habido extraños en la mesa no lo hubiera hecho; pero habiendo mostrado Aristides alguna sorpresa, ella se obstinó en demostrarle que si el salchichón no se coge con los dedos, sabe peor.

El joven no fué de la misma opinión, y hasta dijo que aquello no se hacía.

¿Quería indicar que Aglæ no estaba bien educada? ¡Ella, que

procedía del Sagrado Corazón, donde había tenido por compañeras á las jóvenes de la mejor sociedad, la mayor parte de la nobleza! Esto no admitía réplica. Pues bien; todas aquellas señoritas, unánimemente, declaraban que como sabe mejor el salchichón es cogido con los dedos.

Aristides replicó, no obstante. Algunas de sus parientes, que eran nobles, aunque no se habían educado en el Sagrado Corazón, habían recibido una educación tan completa como distinguida, y no comían el salchichón con los dedos, y les sabía muy bien.

La discusión duró tanto como el almuerzo, subiendo á veces de tono, y ocasionando á veces réplicas agresivas y lejanas personalidades. La satánica manía de «tener razón», hizo que el amor propio entrase en juego, y, después del café, la joven esposa marchó á su habitación, se dejó caer en un sillón y exclamó entre sollozos:

—¡Dios mío, qué desgraciada soy!

Aristides, por su parte, estaba disgustado de ella y hasta de sí mismo, temiendo haber ido demasiado lejos.

¿Y todo por una rodaja de salchichón! Buen motivo de disgusto para quienes han querido casarse contra viento y marea, á pesar de los padres, familia, amigos y acompañamiento.

Pero, bien pensado, algo más que el salchichón debía haber en este asunto. Ambos lo reconocían aun sin querer, ó, mejor dicho, lo sentían, sin querérselo confesar.

Y es que se habían producido otros rozamientos sobre asuntos no menos fútiles.

Aglæ era ciertamente demasiado susceptible y exigente. Creía que el olvidaría un momento era ofenderla. ¿Qué interés tenía su esposo en leer un periódico? ¿Le importaba algo lo que en él se dijera? Pues ¿y el pensar en ocuparse en algo? ¿No le bastaba su Aglæ, á quien tanto había querido?

pequeño anuncia con su melancolía ese color gris que circunda la tierra; las crespas lejanas, aparecen como candentes...

Es la apacible alegría de la tarde, la hora enhebrada que anuncia al trabajador el descanso en sus tareas, el momento que invita naturalmente al hombre al recogimiento y al silencio...

Las diez de la noche. Una luna sonriente y bella, acaricia dulcemente con sus potéticos rayos que se pierden en el abismo de la noche, el emblema más grande de la Naturaleza...

Los habitantes de la ciudad descienden de sus viviendas que durante el día les han librado de las incandescencias de un sol de fuego, en busca del aire fresco que se desliza suave, trayendo confortantes aromas...

Distraído en tales pensamientos, me saca de mí insimismamiento el acto de ofrecerme mi amigo un cigarro, que orienta nuestra imaginación al placer de mirar como suben las brumas de humo...

(Se continuará)

Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento.

Un ilustrado ex-Secretario de Ayuntamiento, suscriptor y amigo nuestro, nos remite nota de las reformas que, a su juicio, deben introducirse, las cuales resume en las tres siguientes:

1.ª Que para optar a las Secretarías de Ayuntamientos menores de 2.000 habitantes no se dará preferencia a los maestros ni a los que tengan hechos los estudios de 2.ª enseñanza...

2.ª Que los derechos de los actuales Secretarios solo se entenderán en cuanto a la localidad en que hoy desempeñan sus funciones...

3.ª No obstante las reglas anteriores, los actuales Secretarios y Cesantes con diez años de servicio, sin nota desfavorable en sus expedientes...

Nos parecen atendibles y justas las reformas que pide nuestro amigo por razones que no son ahora del caso exponer y una vez que las ha remitido a la Junta Central...

SAN JUAN DE DUERO Y SAN NICOLÁS

Tesoros preciados para Soria son los Monumentos arquitectónicos que, aunque maltratados por el embate de los tiempos, aún permanecen en

pie, viniendo a ser recuerdo de generaciones que pasaron.

Entre aquéllo, uno de los más característicos en su género es el destruido claustro de San Juan de Duero, original en su arquitectura y único en su clase dentro de los límites del menguado territorio nacional.

Las ruinas de San Nicolás siguen... en ruinas, y pronto serían escombros si un esclarecido académico, el ilustrado señor conde de Cedillo, no hubiese levantado su autorizada voz...

Según noticias de persona que nos merece completo crédito, la Academia de la Historia ha acordado oficial a la comisión de Monumentos de Soria, a fin de que reuniéndose (hace años que no lo hace), informe respecto a lo que pudiera acordarse en lo que se refiere a que el emplazamiento de la parroquia de San Nicolás se convierta en una plazoleta...

Esperamos que el digno e ilustrado Gobernador civil, Sr. Porret, reunirá enseguida a la expresada Comisión de Monumentos, para que dicte respecto a asuntos que tanto interesan al buen nombre de nuestra ciudad.

FINAL DE LAS FIESTAS

Continuando la breve reseña que hicimos en el número anterior respecto a las ya terminadas Fiestas de San Saturio, diremos que las carreras de pollos y cintas se celebraron con bastante animación en la tarde del sábado último...

Día 5.—La novillada de este día llevó a la plaza de toros numerosa concurrencia, a pesar de que la tarde estaba despacible a causa del viento frío y húmedo que se debía sentir.

A las tres y media se presentó en el palco presidencial el primer teniente alcalde D. Mariano Vieja, y enseguida comenzó la fiesta con la siembra de confitura en todo el ruedo...

Después se dio suelta a la primera vaquilla, y ésta y algunas más hicieron buena faena, proporcionando algunos revolcones, aunque, por fortuna, sin consecuencias.

Más tarde se hizo el despeje con todas las reglas del arte, por el niño Ramón Vera, y apareció la cuadrilla de siete niños encargada de lidiar los cuatro bacerillos que estaban enchiquetados.

Estos resultaron todos matados y los niños no pudieron lucir sus habilidades a pesar de los buenos deseos que todos tenían.

Terminada esta parte de la fiesta volvió a reanudarse la lidia de vacas bravas, y antes de dar suelta a la primera se colocó en el centro de la plaza un maniquí figurando a D. Tancredo, pero muy bien construido, y vestido por una señora de esta capital; pero hubo la decepción de que ninguna de las vaquillas acometió a Don Tancredo y éste fue retirado completamente ileso y en disposición de servir para otros espectáculos taurinos.

Para terminar, diremos que entre los pollos cerrados en globos que se echaron a las vaquillas apareció también un globo muy adornado que contenía un águila, de la que también se apoderaron los jóvenes toreros.

Las emociones de esta novillada han sido escasas y únicamente la presencia en el ruedo de un señorito, forastero, que con gabán al brazo y ojeando a las reses desde honesta distancia, y con bríos y carreras que demostraban el justo temor de ser alcanzado por alguna de las vaquillas, hizo que el público estuviese en constante hilaridad; es decir, que dicho sujeto fué el héroe de la fiesta.

MONUMENTO A CASTELAR

SUBSCRIPCIÓN PROVINCIAL

Hasta hoy solo ha ingresado en la Tesorería de la Junta que está a cargo de nuestro Director, la cantidad siguiente:

Table with 2 columns: Name and Amount. D. Samuel Berlonos, Farmacéutico de Pozaluro, 5'00.

Ecos y noticias.

En atento B. L. M. del Director del ferrocarril de Soria, nuestro distinguido amigo don Benjamín Detraux, nos participa que con motivo de las fiestas del Pilar en Zaragoza, dicha Compañía en combinación con la de M. Z. A., establecerá un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clases entre Soria y Zaragoza...

Los viajeros que utilicen estos billetes solo tendrán derecho a conducir gratis el equipaje que, según reglamento, les es permitido llevar a mano.

A los militares cazadores.—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra lo que sigue. 1.º Los capitanes generales y comandantes

generales podrán conceder licencias gratuitas de caza y de armas para cazar, a los oficiales generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, músicos mayores, armeros y silleros, así como a todo el personal de los demás cuerpos del ejército comprendidos en el art. 5.º de la ley adicional a la constitutiva del ejército de 19 de Julio de 1889 (C. L. núm. 341).

2.º Los retirados con sueldo, incluso las clases e individuos de tropa en dicha situación, que lo disfruten, serán también objeto por parte de dichas autoridades del mismo beneficio.

3.º También lo disfrutarán los caballeros de San Fernando, siempre que hayan obtenido la condecoración en virtud de juicio contradictorio con arreglo a la ley de 18 de Mayo de 1832.

Según leemos en la prensa de Santander se verificó hace pocos días en aquella capital el matrimonio de los Sras. Matilde Cano y Vega con D. Antonio Gil Sauto Domingo, médico titular de Póveda, de esta provincia.

Fueron padrinos la hermana de la novia doña Lisarda y D. Manuel Gil Lozano, Jefe de Sección de la Secretaría del Senado.

Reciban los contrayentes nuestra enhorabuena deseándoles a la vez todo género de felicidades.

D. E. P.—El día 6 del actual falleció en Madrid el Ilmo. Sr. D. Luis Sanz Zorruza, hermano de nuestro estimado amigo D. José, canónigo de esta Santa Iglesia Colegial.

El cadáver será trasladado a esta capital para darle cristiana sepultura en el panteón de familia de este cementerio.

Reciban los hermanos del finado la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible desgracia.

Desde el día de ayer se halla abierto el pago del personal a los señores maestros de los partidos de Agreda, Almazán, Burgo de Osma, Medinaceli y Soria para el cobro de los haberes de los meses de Septiembre último.

El material del tercer trimestre del partido de Almazán no se paga todavía por haber sido devuelta la nómina correspondiente.

La comisión provincial ha acordado comunicar con multas e imponer apremios y multas a los Ayuntamientos que todavía no han cumplido los servicios de remisión de balances y cuentas trimestrales hasta el mes de Agosto último.

Por la Dirección general de Contribuciones se ha dispuesto que en el próximo año de 1903 siga rigiendo los capos de consumos que en la actualidad se hallan establecidos, con las modificaciones que en más o en menos hayan experimentado en virtud de disposiciones resueltas de casos especiales.

El Boletín oficial del lunes último publica una circular del Gobierno civil, recordando algunas disposiciones relativas al franqueo de los documentos que envían los Ayuntamientos y Juzgados municipales, con objeto de evitar que éstos sean detenidos en la Administración de correos.

Conversaciones amenas hacen insoportables por el mal olor de la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos, de los que hay que separarse bruscamente por no poder soportar la fetidez de su aliento! El Licor del Polo salva esta grave dificultad perfumando la boca deliciosamente y destruyendo las infecciones de la misma.

Al hacer en nuestro anterior número la información de la horrible catástrofe ocurrida en las minas de Fuentebaja, decíamos—porque así se nos manifestó—que en la mañana del día 3 había fallecido también el tercer obrero herido gravemente, Juan Miguel.

Afortunadamente, no ha resultado cierta esta noticia, lo que celebramos, así como desearemos el pronto y completo restablecimiento del desgraciado Juan Miguel.

En la noche del lunes último marchó de esta capital con dirección a Pamplona a cuya Sucursal del Banco de España ha sido trasladado, el Interventor de la de esta plaza, nuestro estimado amigo D. Luis de la Fuente.

Para sustituirle se ha nombrado a D. Juan José Martínez de Carnero, que desempeña igual cargo en la Sucursal de Haro.

Entretanto ha quedado encargado interinamente el oficial, nuestro buen amigo D. Enrique Sierra.

Durante el mes de Septiembre último se han expedido por el Gobierno de provincia 93 licencias de caza, nueve de ellas para cazar con galgos.

En el tren correo del sábado último marchó con dirección a Madrid la distinguida familia del Excmo. señor marqués del Vadillo.

También en el mismo tren marchó de esta capital el acudalado comerciante D. Manuel García y su familia, después de pasar la temporada veraniega en Villar del Ala.

Se ha conyocado para el día 26 del actual, a elección parcial de dos concejales, vacantes en el Ayuntamiento de Herrera.

La Gaceta del 4 publica un real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que en los presupuestos municipales para 1903 solo deben figurar para primera enseñanza:

1.º Los gastos de arrendamientos de casas-escuelas y habitaciones de los maestros, así como los de construcción y reparación de locales, según lo prevenido en el art. 12 del real decreto de 26 de Octubre de 1901.

2.º Los demás gastos de carácter voluntario que tengan por conveniente establecer los Ayuntamientos en pro de la enseñanza pública, y los premios y nuevas retribuciones convenidas que se hayan concedido a partir de 1.º de Enero próximo pasado, de conformidad con lo reusi-

to en la real orden de 14 de Junio último y artículos 74 y 76 del real decreto de 14 de Septiembre siguiente.

Se encuentra vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Fuentesalgordo, con la dotación anual de 450 pesetas.

Demostrado por la experiencia.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan o no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

Redención a metálico.—Accediendo a lo solicitado por algunas corporaciones y particulares a fin de que se prorrogue el plazo para la redención a metálico del servicio ordinario de guardación de los mozos del reemplazo de 1902 y quinta parte del cupo de 1901, útiles de revisión de años anteriores y del sorteo supletorio celebrado en 31 de Julio último, se ha dispuesto:

1.º Que se entienda prorrogado el plazo para la expresada redención hasta el día 15 del corriente mes.

2.º Los mozos del cupo de la quinta parte de 1902 que, con arreglo a lo prevenido en la ley de 4 de Diciembre de 1901 (D. O. núm. 27), queden en Caja para incorporarse a cuerpo con los reclutas del reemplazo siguiente de 1903, podrán redimirse del servicio activo en la época que para éstos determina la ley.

Hemos recibido el cuaderno 93 del importante Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española, que se publica en Madrid y que tanta aceptación ha tenido en toda España.

Contiene cada cuaderno de 50 a 600 voces, definidas sintéticamente, pero con la extensión necesaria para su comprensión, y claro está que, siendo una enciclopedia imitada no hay cuaderno que no traiga algo nuevo y algo que satisfaga todas las aficiones y todos los gustos.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno. Los pedidos a D. Pedro García, Madera, 12, Apartado de Correos núm. 259, Madrid.

Observaciones de una comadrona.

Consejos para las futuras madres.

Una comadrona de las más conocidas en Oporto, la señora María Amelia Visira d'Abreu, Rúa do Comercio do Porto, 211, después de múltiples experiencias, indica los maravillosos resultados obtenidos en su clientela con el uso de un regenerador bien conocido y acreditado. Recomendamos a las futuras madres mediten sobre la declaración de esta comadrona. En ella encontrarán indicaciones preciosas, que deberán recordar en tiempo oportuno.

Desde hace once años vengo ejerciendo mi noble profesión de comadrona en uno de los barrios más pobres y más populosos de Oporto. Debo insistir en lo de pobre, para que se comprenda que mis clientes, no contando con recursos suficientes, y no pudiendo prescindir del trabajo, están sujetas al agotamiento del organismo. Así, pues, muchas veces me he encontrado con mujeres, cuyo embarazo se ha presentado mal a causa del aniquilamiento del organismo, y muchas han quedado postradísimas por consecuencia de hemorragias provocadas por partos y abortos.

En estos diferentes casos, como también en otras afecciones, tales como la leucorrea, irregularidad de los períodos y dolores de vientro, he aconsejado las Píldoras Pink, notando siempre que mis clientes se han restablecido prontamente. En las mujeres embarazadas que toman las Píldoras Pink ha podido observarse que, a partir del quinto mes, la madre aprovecha el tratamiento, puesto que su apetito se estimula, se enriquece su sangre, sus fuerzas aumentan y es mejor su nutrición, como también que nacen más robustos sus hijos.

Es de suponer que si todas las mujeres embarazadas signiesen el tratamiento de las Píldoras Pink, el número de las víctimas, por consecuencia de la debilidad orgánica, disminuiría considerablemente. He notado también que las mujeres débiles o anémicas que crían a sus hijos se fortalecen con las Píldoras Pink, aumentando su cantidad de leche y mejorando su calidad.

Delante de tan excelentes resultados, tan a menudo comprobados en el ejercicio de mi profesión, creo prestar un servicio a la humanidad con mi testimonio en favor de la excelencia de las Píldoras Pink, y hago constar mi admiración por tan maravilloso específico.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintina pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

ANUNCIOS

GATOS Se adquieren vivos de seis meses en adelante. En esta redacción se darán informes. 3-3 a.

ALDEALPOZO

El que quiera interesarse en la custodia del ganado mular y vacuno de este pueblo, así como del de cerda, puede presentarse ante esta Alcaldía, donda se enterará del salario y demás condiciones del servicio, debiendo advertir que se facilita casa.

También se encuentra vacante la plaza de Guarda de los Campos de esta jurisdicción con la dotación que el interesado convenga con los vecinos.

Aldealpozo 93 de Septiembre de 1902.—El Alcalde, Román Dominguez 3-3 a.

ANUNCIO

Eurosa Gallego, de 35 años de edad, casada y residente en Taroda, se encarga de dar lactancia a una criatura. En interesada dió a luz hace tres días y se le murió el niño al poco tiempo de nacer.

2-3a.

Si quieres comprar relojes...

Vete a la Ciudad de Soria y pregunta dónde vivía Hermenegildo Pastora. Y si acaso preguntando, No te quieren dar razón, Te diriges a la calle Marqués del Vadillo, dos. En esa relojería Encontrarás mil relojes; De señora, caballero, Pared y despertadores. Claro está... que esto es sencillo, Como sucede en las más; Pero lo que no es sencillo La manera de arreglar. Hace seis años cumplidos Le cambié un despertador, Si entonces marchaba bien, Ahora marcha mejor. Esto no tendrá importancia Con lo que voy a decir: Tengo un reloj de bolsillo, El cual lo llevé a Madrid A varias relojerías; Lo llevé... y todos decían: Este reloj ya no sirve... Si no para hacerlo trizas. Yo... me vine de Madrid, A mi pueblo natal, Deza Y se lo llevé a Pastora... Y enseguida me lo arregló. El reloj marcha perfecto, Ni un minuto se retrasa; Le doy cuerda por la noche, Tampoco se me adelanta. Recomendando a mis amigos, Caballeros y señoras, Que para comprar relojes A Hermenegildo Pastora. Los arregla muy baratos, Los da a precios reducidos, Y Eusebio López, de Deza, Podrá de esto algo decirnos.



Establecimiento de Quincalla-Paquetaría y Coloniales FABRICA DE CARNE DE MEMBRILLO Y JALEAS

Desiderio Martínez Carrascosa Fuente-Genil.—(CORDOBA)

Precios corrientes. Año de 1902. Carne de membrillo. 1.º corriente, en cajas de madera de 6 y 11 libras aproximadas, arroba 10 pesetas. 1.º superior, latas blancas de 5 libras aproximadas, lata 2'75 pesetas. 1.º superior, latas blancas de 2 libras aproximadas, lata 1'95 pesetas. 1.º superior, latas blancas de 1 libra aproximada, lata 0'75 pesetas.

Jalea de membrillo. 1.º superior, latas blancas de 5 libras aproximadas, lata 3'25 pesetas. 1.º superior, latas blancas de 2 libras aproximadas, lata 1'45 pesetas. 1.º superior, latas blancas de 1 libra aproximada, lata 0'90 pesetas.

Las remesas se harán de cuenta y riesgo del demandante, franco embalaje y sobre wagon en esta Estación, con el recibo 5-20 d.

ANUNCIO

Se necesita independiente que esté instruido en herrar caballerías se le dará buen sueldo. Dirigirse a D. Florencio Sanz, profesor veterinario en Trévergo.

ANUNCIO



RELOJERÍA Y TALLER DE H. PASTORA (CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN) Marqués de Vadillo, 2, SORIA

Mapa de la provincia de Soria

Debido a la casualidad hemos podido adquirir un número limitado de mapas de nuestra provincia, por Coello, los que, por estar agotada la edición, hemos tenido que pagar a buen precio. Esto no obstante, los codaremos a 5 pesetas ejemplar en papel y a 10 en tela, charolado y medallas cañas. Los que deseen adquirir algún ejemplar se apresurarán a hacer sus pedidos, pues como decimos al principio está agotada la edición y no es fácil volver a adquirir más ejemplares.

Tip. Sobrino V. Tejero.—SORIA

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20

RELOJERIA
DE
JOSE PUYUELO

Boportales del Collado, núm. 40 (frente a los Casinos)

SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composuras garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

SALUD Y BELLEZA DEL CUTIS

EL JABÓN HIEL DE VACA
MARCA LA GIRALDA ES
EL ÚNICO PRODUCTO QUE
REALIZA EL MARAVILLOSO
EFECTO DE COMUNICAR Á
LA PIEL EL MÁS DELICIOSO
ENCANTO, LA SUAVIDAD DEL
TERCIOPELO Y LA MÁS PERFECTA
BLANCURA.—EXÍJASE LA MARCA REGISTRADA
PARA EVITAR LAS IMITACIONES.

De venta, Establecimiento de los señores Vicén y Cuartero.

CHOCOLATE
MARCA
SAGRADO CORAZON
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.
ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA
PTAS. 150 PAQUETE CON Y SIN CANELA

De venta: Establecimiento de la Cooperativa cívico-militar.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calanorra

LAS SEÑORAS

más elegantes de las principales naciones de Europa le dan la preferencia en el TOCADOR, porque les preserva el CUTIS de toda clase de erupciones y manchas que tanto afean, consiguiendo con su constante uso hermosear la piel de la CARA, MANOS, BRAZOS y PECHOS prestándole una finura igual á la de la más delicada JUVENTUD. Los principales MÉDICOS de Europa, lo usan y recomiendan por su doble cualidad de ser higiénico y antiséptico Herpes.

JABON ZOTAL
EL REY DE LOS JABONES ANTISEPTICOS
MEDICINAL Y DE TOCADOR

Usado en las Peluquerías, evita el probable contagio que se transmite por la brocha, la navaja, el cepillo y el peine.
Concesionario exclusivo para la venta de este JABÓN en España,
J. G. ESPINAR.
LABORATORIO SEVILLA
Precio, DOS pesetas pastilla.
Pídase en Perfumerías, Bisuterías, Farmacias y Droguerías de España y Canarias.

AGUA DE AZAHAR
MARCA LA GIRALDA
ES EL REMEDIO
MÁS EFICAZ PARA COMBATIR
TODOS LOS PADECIMIENTOS
NERVIOSOS
Y DEL CORAZÓN

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

50 Píldoras saludables de NÚÑEZ

Única reguladora de las funciones digestivas. Antiséptica, laxante y purgante. Desaloja la bilis y otros tóxicos hepáticos. Combate el estreñimiento y viciales hemorroides. De gran utilidad contra la hipocacdia, ictericia, almorranas, mareas, etc. Deben usarse cuando hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y científicos, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 30 céntimos, puede convencerse. V. Núñez, Farmacias, 36, quien envía por correo el mismo precio. Pídase también en las principales farmacias de España.

Por 25 céntimos más van certificadas.—Hay también cajas que resultan una más económica á una peseta. Pídase cajas metálicas en las principales farmacias. En Agrade, DR. NÚÑEZ.

AGUA DE AZAHAR
MARCA LA GIRALDA
ES EL REMEDIO
MÁS EFICAZ PARA COMBATIR
TODOS LOS PADECIMIENTOS
NERVIOSOS
Y DEL CORAZÓN

El rabioso dolor de muelas careadas
Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marqués del Vadillo núm. 10, y principales de la ciudad. á 2 pesetas—bote.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDICA
esterilizada á base de ZOTAL

QUÍMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peigrroso que sea TRES inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompaña á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias.

Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902.
La Glosopeda ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española.
Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res; librándola de tan terrible infección.

En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas: uno; id. de 500 id. id. 80 id. á 8 id.; id. de 1000 id. id. 100, á 160 id. á 15 id.

AL POR MAYOR: LABORATORIO DE
J. G. ESPINAR
SEVILLA
Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

CONSULTORIO
Médico-quirúrgico y Clínica operatoria,
EN
Berlanga de Duero
bajo la dirección de los señores médicos
D. Manuel Hernando de la Cruz
Y
DON ANGEL CASTRO DIEZ
Todos los jueves en Berlanga de Duero, de diez de la mañana á cuatro de la tarde y los demás días en sus respectivos domicilios.
INSTITUTO DE VACUNACION
Vacunas y sueros antídiferico y antirrábico.
GREGORIO CUEVAS ACEBES
CIRUJANO DENTISTA
De la facultad de medicina de Madrid.

La Equidad
15, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 15

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela en particular, haber recibido un nuevo y bonito surtido de los artículos que cita á continuación, á precios sumamente baratos y equitativos.
Vajillas finas última novedad de las mejores fábricas del extranjero, loza fina de Sevilla y ordinaria de Valencia.
Cubiertos metal de todas clases, cucharillas de café, cuchillos de mesa, de postre y de cocina, cafeteras-rusas, etc., etc.
Objetos de fantasía é infinidad de caprichos y figuras de biscuit.
Caprichosos juguetes de todas clases y velocípedos para niños.
Batería de cocina (porcelana) y demás artefactos con otros y variados artículos imposable de enumerar.
Bisutería: cadenas de reloj para señora y caballero, bonitas botonaduras, alfileres, aderezos, pendientes, etc., etc. y perlas última novedad.
Molduras para cuadros y oleografías de varias clases y tamaños.
Cristal plano, copas, vasos, botellas, fruteros, etc., etc. y todos cuantos objetos corresponden á esta clase.
Maletas y otros objetos de viaje é infinidad de artículos.
La Equidad vende juguetes,
La Equidad vende vajilla,
La Equidad vende al contado
Batería de cocina.

NO CONFUNDIRSE
15, LA EQUIDAD, 15
15, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 15

SASTRERIA CON GENEROS
DE
A. PASTOR (EL RIOJANO)
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.
Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.
Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visidad mi establecimiento y se convencerá de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, COLLADO, 45;

Ovo-lectina Billon

Dietsaroglicerofosfato de Colina
Tónico-Nervino
eficaz contra la
CLOROANEMIA, NEURASTENIA, CANSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente
eficaz contra la
TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

Comunicación á la Sociedad de Biologie el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 13 Junio de 1901
Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 36 BARCELONA
De venta en la farmacia de Don Fernando Peña Cadet.—Marqués del Vadillo, 10.—Soria.

ULTRAMARINOS
DE
JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)
COLLADO, 72. SORIA.

Comestibles de primera calidad; buen surtido en conservas de pescados, sardinas sin espina, inmejorables chocolates sin igual, elaborados á brazo, gran variación en galletas y bizcochos fantásticos.

Depósito de baldosa fina
de la acreditada fábrica de Santa María de Huerta, á precios sumamente reducidos.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de
PEDRO LORENTE
21, COLLADO, 21
SUCURSAL, ACENA, 15.—SORIA.